



扩容近四年的新三板,正如它朝气蓬勃的生命力一样,每天都有新鲜事发生。近日,全国股转系统正式公布新三板创新层挂牌公司名单,在这次分层管理试点中,共有953家公司进入创新层。其中湖南地区已挂牌的154家企业中,有10家企业幸运入围。

它们缘何能“上位”创新层?湖南新三板企业又有什么可圈可点?新三板企业转板的梦想是否又能如其所愿呢?
■记者 黄文成 黄利飞 实习生 赵琦

湖南10家新三板企业入围创新层

泰谷生物市值最大,湘村股份最受追捧

数据 / 乘风破浪
10家企业进入“重点班”

新三板这次的分层管理试点,就好比高中时分重点班和普通班一样,拔尖的学生进入“重点班”,配置最好师资力量,而普通的学生则只能在“普通班”读书,当然也可以通过努力进入“重点班”。

湖南入选创新层的10家企业为泰谷生物、贵太太、湘村股份、世优电气、飞翼股份、西格玛、益运股份、中通电气、汉宇钟表、株百股份,占湖南总挂牌公司的6.5%,远远落后于全国13%的占比。

从地域分布来看,长沙高新区独占四席,湘潭占两席,株洲、娄底、益阳分别占一席。

同处于中部省份的安徽省,在新三板挂牌的企业总数为243家,入围创新层的达到24家,占比达9.8%,两项数据均达到或接近湖南的两倍。

对此,财富证券中小企业

融资部质控综合主管黄志程向记者表示,这次湖南仅有10家企业入围创新层,的确出乎他们的意料。

据了解,截至目前,财富证券作为主办券商推荐新三板挂牌的企业共有36家,共有4家入围创新层。

对于入围企业较少的的原因,黄志程认为,主要是湖南在新三板挂牌的企业中,传统行业的比较多,尤其是制造业、高新企业相比较少,此外还与企业的规模、竞争力有一定关系。不过,进入了新三板创新层的企业并不意味着公司质地就非常好,而在基础层的企业也不一定都是差公司。

湖南新三板协会筹备负责人王禹平还指出,湖南部分企业对于争取进入创新层的重视程度还有待提升,部分企业实际已达到入围标准。

业绩 / 真金白银
154家整体盈利水平排全国第三

尽管湖南新三板挂牌企业数量相比中部其他省份相对较少,但挂牌企业凭借真金白银的业绩却遥遥领先全国其他省份。

从市值的角度来看,湖南新三板企业中最高的是沃顿股份,总市值为17.06亿元,市盈率达到843.36倍,而此次入围的10家企业中,泰谷生物以6.61亿元市值位居第一,飞翼股份和株百股份分列第二、三位,进入创新层的湘企整体市值都偏低。

最值得一提的是,净利润连

续三年保持增长的湘财证券,这次却没能成功入选创新层。

不过,记者统计发现,湖南新三板154家企业的总体盈利水平排在全国第三位,2015年归属于母公司股东净利润均值为1936.65万元,仅仅落后排在第二位的内蒙古60万元左右。

对此,王禹平表示,除了湘财证券这样盈利水平较高的券商以外,湖南新三板挂牌企业中,传统工业、商业百货、电子商务、TMT等行业中,有很多优质公司,盈利水平非常好。

翘楚 / 优中选优
泰谷生物市值最大,湘村股份最受追捧

在湖南上市公司中农业股是一支主力军,包括隆平高科、大康牧业、唐人神等,同样,在湖南的新三板挂牌企业中,这一特性也体现得淋漓尽致。

据了解,湖南创新层企业中市值最大的泰谷生物是一家研发、生产、销售生物肥料及致力于农村环境保护的企业。

其董秘段传武介绍,“公司今年上半年收购了株洲一家农村环境保护的企业,主要从事农村土壤重金属污染处理业务。可以说泰谷生物是全国农村环境保护生物第一股。”

他还表示,此次入选新三板创新层将对公司的未来发展战略起到很大支撑作用,不仅拓宽了公司的融资渠道,也有利于提升公司品牌知名度。

相对泰谷生物的市值亮度,最为众星捧月的企业还属湘村股份。

据统计数据显示,该公司做市商数量惊人,共有14个,包括光大证券、兴业证券、西部证券等大型券商。之所以受做市商追捧,与其优异的成绩不无关系。湘村股份公布的2015年年报显示,公司实现净利润7576.38万元,同比增长22.45%,要知道公司2013年净利润才1400余万元。

对于该公司,王禹平表示,娄底黑猪产业的发展十分注重质量的管控和品牌的打造。此外,公司董事长杨文莲还是湖南省养猪协会会长、湖南省女商会副会长,并且拥有清华大学EMBA研究生学历。

创新层准入标准



标准一

1. 最近两年连续盈利,且年平均净利润不少于2000万元;
2. 最近两年加权平均净资产收益率平均不低于10%。

标准二

1. 最近两年营业收入连续增长,且年均复合增长率不低于50%;
2. 最近两年营业收入平均不低于4000万元;
3. 股本不少于2000万股。

标准三

1. 最近有成交的60个做市转让日的平均市值不少于6亿元;
2. 最近一年年末股东权益不少于5000万元;
3. 做市商家数不少于6家;
4. 合格投资者不少于50人。

转板 / 折戟沉沙

湘财借壳失败
湘佳曝环保问题

近年来,湖南新三板企业不管是在数量上还是质量上都有了长足进步,然而在新三板转板主板上市这一方面,却显得异常艰难,不管是湘财证券欲借壳大智慧登录主板,还是湘佳牧业拟转板中小企板或主板上市,最终都折戟沉沙。

2014年7月,大智慧宣布85亿元收购湘财证券100%的股权。然而,今年3月8日,曾被业界视为欲饮互联网券商“头啖汤”的大智慧与湘财证券重组一事,在经历了一年多的波折之后,最终戛然而止。

同样,新三板企业湘佳牧业冲击主板未果。2015年6月,新三板企业湘佳牧业发布公告称,董事会全票通过了《申请首次公开发行A股股票并上市的议案》,拟在深交所挂牌融资。公司此前在2014年报中披露,力争3年内实现在A股中小企业板或主板上市。

不过,还未登陆主板,湘佳牧业却先登上了环境信用的黑榜。对于黑榜企业,常德当地政府将在项目审批、资金安排、资质管理、行政许可等方面采取一定的限制措施,今后还将实现企业环境信用与工商、质监、科技等部门的信息平台系统对接,使企业“一处失信、处处受制”。

记者手记

百尺竿头更进一步

近一年来,湖南新三板企业各方面都取得了长足进步。从数量、质量、市值等方面来看,湖南新三板企业都排在中部地区靠前的位置。

2015年6月底,湖南新三板企业尚只有34家,然而经过一年后,至今年6月底包括已获挂牌批文的企业在内,湖南省新三板挂牌企业数量已增加至161家,数量翻了4倍。

虽然如此,但是湖南省新三板挂牌企业在数量和质量上,相比沿海省份还存在很大的差距,而且在行业分布、转板主板、创新层数量等方面也存在很多短板。

例如,从全部挂牌企业所属行业分布来看,软件开发及服务业占比居首,达8.70%,共计有14家企业上榜。然而传统行业的挂牌企业也非常多,比如工程机械、化学原料等传统产业的企业数量众多。

链接

湖南拟成立全国首个新三板企业协会

今年4月底,湖南省新三板企业协会首次筹备座谈会在长沙召开。贵之步、南方阀门、平安环保等多家湖南新三板挂牌企业成为首批发起单位。

“期待能按照上市公司协会的标准做好湖南省新三板企业协会的各项日常工作,为挂牌企业会员搭建交流和服务的平

台。”证监会湖南监管局综合监管处处长吴奇超在筹备座谈会上表示。

据湖南新三板协会筹备负责人王禹平透露,协会主要功能在全国股转公司、监管部门、新三板企业三者之间,搭建一个沟通平台,并成立专门的委员会,帮助企业进行再融资和并购重组。

相信在这些激励措施的推动下,未来的湖南新三板企业必然会“百尺竿头更进一步”。